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REFERAT 

Møde i Hjerneskadesamrådet for børn og unge med erhvervede hjerneskader


Tid og sted: 9. september, kl. 10 – 12, 
Stationen 
Ll. Sct. Hans Gade 7-9
8800 Viborg 
Sal 4 (1. sal)  



1. Bemanding af Børn og Unge Hjerneskadesamrådet 2020 samt godkendt kommissorium

Referat: 
Formandskabet præsenterede kort det reviderede kommissorium for børn og unge hjerneskadesamrådet. Samrådets medlemmer drøftede herefter det videre arbejde i samrådet. Bl.a. pegede man på, at de årlige fællesmøder med voksen hjerneskadesamrådet skal omhandle en konkret dagsorden/emne, som f.eks. teknologiske muligheder indenfor det neurologiske område, der emnet på sidste fællesmøde. Derudover bør fællesmøderne fokusere på transitionen fra ung til voksen og de særlige udfordringer dette give for hjerneskadede unge. 

Formandskabet opfordrede samrådets medlemmer til at byde ind med emner til dagsorden. 

I forlængelse af drøftelserne af kommissoriet drøftede samrådet en ny potentiel udfordring med børn og unge, der lider af senfølge efter COVID-19. Der er endnu tale om et meget begrænset antal børn og unge, som i Danmark har udviklet alvorlige senfølger efter COVID-19. Endvidere er pt. minimal viden om, hvilke senfølger, der kommer efter COVID-19 og hvordan disse vil udvikle sig over tid. Samrådet vil følge op på COVID-19 og herunder senfølger på kommende møder.  








Indstilling: 

At samrådet drøfter perspektiverne for det fremtidige arbejde med udgangspunkt i det reviderede kommissorium 

Sagsfremstilling:
Sekretariatet sendt 6. november 2019 en mail til medlemmerne af Børn og Unge Hjerneskadesamrådet, hvori man blev bedt om at forholde sig til hvorvidt man ønskede at forsætte i samrådet i 2020 og frem. Resultatet af henvendelsen fremgår af vedhæftede oversigt.  

Derudover har Børn og Unge Hjerneskadesamrådet fået et revideret kommissorium. Det reviderede kommissorium er godkendt i efteråret 2019 i DASSOS og i sundhedsaftaleregi.  



2. Inspiration fra CPOP-aftalen til revision af samarbejdsaftalen for børn og unge med erhvervet hjerneskade 

Beslutning: 
Samrådet besluttede at nedsætte en ny arbejdsgruppe, der skal udsondre læringspunkter fra CPOP (se referatet herunder)  

Referat: 

Drøftelse af punktet omhandlede to dele: 1) inspiration fra CPOP aftalen og i forlængelse heraf 2) revision af samarbejdsaftalen for børn og unge med erhvervet hjerneskade. 

Ad 1): Samrådet har tidligere drøftet, hvilke læringspunkter fra arbejdet med CPOP aftalen, der inddrages i arbejdet med børn og unge med erhvervet hjerneskade. Der har været nedsat en arbejdsgruppe, som skulle kortlægge læringspunkterne. Desværre lykkedes man ikke at komme i mål med opgaven. Samrådet har derfor besluttet, at der nedsættes en ny gruppe til opgaven. Gruppen består af: Gija Rackauskaite, Konny Phillipsen, Pernille Vieth, Irma Edqvist, Bodil Kloborg og Chris Birkekjær Færch. Chris Birkekjær Færch koordinerer mødeaktiviteten i arbejdsgruppen. Arbejdsgruppen afrapporter på første møde i samrådet i 2021.  

Ad 2): Samrådet drøftede behovet for en revision af samarbejdsaftalen for børn og unge med erhvervet hjerneskade. Det blev aftalt, at revisionen af samarbejdsaftalen sættes på dagsorden til det næstkommende møde. Her vil der foreligge en beskrivelse af revisionsprocessen samt bl.a. en gennemgang af anbefalinger fra SST. 
  

Indstilling: 

At Hjerneskadesamrådet drøfter revisionen af samarbejdsaftalen for børn og unge med senhjerneskade med inspiration fra CPOP-aftalen 

Sagsfremstilling:
Punktet er en opfølgning på sidste møde i samrådet 17. juni 2019, hvor man drøftede læringspunkter fra CPOP aftalen, der kan berige arbejdet i revisionen af samarbejdsaftalen for børn og unge med erhvervet hjerneskade. På mødet 17. juni 2019 orienterede Jonas Kjeldbjerg Hansen om mulige punkter, hvor samrådet kan lade sig inspirere af CPOP-aftalen: 

· Der kan være behov for standardiserede/protokollerede elementer på hjerneskadeområdet – f.eks. ernæringsscreening 
· Behov for en koordinerende funktion i kommunen for børn og unge med hjerneskade
· Fælles møder med alle relevante parter om bordet
· Behov for data – en fælles database. 
· Behov for en neurologisk psykologisk udredning

 
På den baggrund blev det besluttet, at der skulle udarbejdes et mindre antal anbefalinger på samarbejdet mellem sektorerne omkring børn og unge med erhvervede hjerneskade. Til udarbejdelse af disse anbefalinger blev der nedsat en mindre ad hoc gruppe. Ad hoc gruppens medlemmer er Jakob Kjeldbjerg Hansen, Konny Philipsen, Pernille Vieth, Chris Færch og Bodil Kloborg.  



3. [bookmark: _Hlk42081521]Standsning af prøvehandlingen vedrørende rådgiverteam for rehabilitering på specialiseret niveau

Referat: 
Prøvehandlingen vedrørende rådgiverteam for rehabilitering på specialiseret niveau blev drøftet. Prøvehandlingen er blevet standset, da der ikke har været tilstrækkelig efterspørgsel fra kommunerne. Samrådet drøftede forskellige årsforklaringer bl.a. betydning af kommunernes organisering på området. Det blev konkluderet, at indholdet i prøvehandlingen har været godt, men af multiple årsager har der ikke været en tilstrækkelig efterspørgsel efter tilbuddet. 

Indstilling:

At Hjerneskadesamrådet drøfter status for prøvehandlingen vedr. rådgiverteam for rehabilitering for børn på specialiseret niveau

Sagsfremstilling:
På møde den 7. december 2017 aftalte hjernesamrådet, at der skulle  udvikles et forslag til en prøvehandling, hvor der etableres et rådgiverteam, der dækker skole, sundhed, social og psykologi for børn og unge. Baggrunden for prøvehandlingen var, at det nationale servicetjek af hjerneskadeområdet pegede på et behov for at styrke den kommunale indsats til børn og unge med erhvervet hjerneskade med behov for rehabilitering på specialiseret niveau. Der blev derfor nedsat et tværkommunalt rådgivningsteam, som kommunerne kan rekvirere til børn og unge med behov for rehabilitering på specialiseret niveau efter udskrivning fra Hammel Neurocenter. En nærmere beskrivelse af indsatsen er vedlagt som bilag. 

På Hjerneskadesamrådets møde 17. juni 2019 orienterede Konny Philipsen om status for projektet. Desværre var der meget få sager, som rådgivningsteamet var blevet inddraget i kommunerne tiltrods for, at tilbuddet er uden udgifter for kommunerne. En mulig forklaring kunne være manglende kendskab til tilbuddet ude i kommunerne. Efterfølgende har rådgivningsteamet besluttet at suspendere prøvehandlingen indtil videre. 



4. [bookmark: _Hlk42081543]Opsporing af børn og unge med hjerneskade 

Referat: 
Flere af repræsentanterne i samrådet pegede på, at der i dag ikke sker en tilstrækkelig opsporing af med hjerneskade og der derfor er et stort mørketal. Hospitalernes akutmodtagelse er indgangen for alle traumepatienter – herunder også børn og unge med hjerneskade. Det vil være relevant, at undersøge hvor mange børn og unge, der udskrives fra akutmodtagelsen uden yderligere udredning fra neurologien, men som efterfølgende viser tegn på f.eks. commotio. 

Samrådet pegede også på alm. praksis rolle i forhold til opfølgning på børn og unge, der har fået en hjerneskade. Endelig bør man kigge på, hvordan man kan styrke samarbejdet omkring den gode udskrivelse for denne patientgruppe. 

Samrådet aftalte, at opsporing sættes på dagsorden til et kommende møde. 

Indstilling: 

At Hjerneskadesamrådet drøfter mulighederne for en bedre opsporing af børn og unge med hjerneskader

Sagsfremstilling: 
På møde i Hjerneskadesamrådet 17. juni 2019 blev der under evt. rejst et spørgsmål om, hvorvidt regionen, alm. praksis og kommuner i tilstrækkeligt omfang får opsporet alle de børn og unge, der har pådraget sig en hjerneskade og som har brug for behandling. 


5. Evt. 


· Aarhus Kommune meddelte på mødet, at man samler børneterapien i kommunen og derfor ikke længere ønsker at købe ydelser IKH
· Flere repræsentanter efterlyste muligheden for at deltage pr. video. Sekretariatet vil arbejde for, at dette vil blive en mulighed fremadrettet. 
· Der udsendes indenfor kort tid en mødekalender for samrådets møder i 2021.  
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