Velkommen til konferencen om bisserne - "Bedre tandsundhed for socialt udsatte – Ondt i tænderne og i den sociale ansvarlighed". 

Bente Nielsen 1. næstformand i Region Midtjylland. 

Man siger, at et smil er den korteste afstand mellem to mennesker. 

Desværre er der alt for mange, der ikke tør smile fordi de har dårlige tænder. De er bange for, at det første indtryk ikke er godt nok. Derfor stopper de med at smile. 

"Og hvad så", kan man sige. Hvorfor er det vigtigt, at alle kan smile med et sæt pæne og sunde tænder? 

Svaret er faktisk ret indlysende. Fordi som man siger: smilet er den korteste afstand mellem to mennesker. Stopper man med at smile bliver afstanden til din omverden større. 

Er man gammel nok så dukker billedet ”ELLER FORTÆLLINGEN  OM PERLETAND ELLER OM DEN DER FORTALTE AT KONFIRMATIONSGAVEN VAR ET NYT GEBIS” helt automatisk op. Helt sådan er det ikke i dag.

MEN er man blandt gruppen af socialt udsatte er risikoen for at blive yderligere marginaliseret en realitet, fordi de ikke har pæne og sunde tænder. 

Det kan betyde, at vejen ind på arbejdsmarkedet, er svær. 

Det kan betyde, at de blive ensomme. 

Men dårlig tand og mundhygiejne kan også have stor indflydelse på helbredet, og forskningsresultater peger på det. 
Risikoen for hjertekarsygdomme, blodpropper og diabetes forøges ved bakterieophobninger i mundhulen. Tilsvarende stiger risikoen for at få en blodprop med ca. 30 %, hvis man har forøget bakterieophobning i mundhulen. På samme måde kan bakterier i blodbanen forværre åreforkalkningen og medføre blodpropper eller slå sig ned på i forvejen svækkede organer.

Undersøgelserne påviser en direkte sammenhæng mellem mundhulens sundhedstilstand og en række sygdomme og betændelsestilstande i resten af

kroppen. 

Heldigvis er der bred enighed om at gøre noget ved problemet. Det var også derfor regeringen tilbage i 2013 afsatte 180 mio. kr., der er særligt øremærket til behandlingen af socialt udsattes tænder. 

Men! For der er et stort Men. Ordningen er – populært sagt - fyldt med huller. 

Faktisk viser det sig, at der hvert år er blevet udbetalt langt mindre beløb til tandpleje for social udsatte end der er afsat. Hele 173 mio. kr. mindre end der har været afsat. Penge der er røget lige tilbage i statskassen. DET ER BARE IKKE GODT NOK!

Årsagerne er mange. Bureaukrati, mangel på information og særlig en egenbetaling, der for mange kontanthjælpsmodtagere er alt for høj

Men hvad end årsagen er, så skal vi gøre noget ved det. Tandsundhed er afgørende for, hvordan vi har det som mennesker. 

Derfor er det vigtigt at vi er så mange samlet her i dag. Eller det er i virkeligheden mere vigtigt at det er de rigtige der er samlet her i dag. For det er jer, der kan gøre en forskel for den gruppe, der har det allersværest.

Jeg er spændt på at høre, og se hvad der kommer ud af temadrøftelserne senere i dag. Jeg håber, at alle tager herfra med fornyet mod på at tage fat på den store opgave det er, at skabe god tandsundhed i Danmark – også for de der ikke selv kan betale regningen

Vi taler meget om lighed i sundhed. Men når det kommer til sygdomme i tænderne, så stopper ligheden. Her er der kun adgang for dem der kan betale regningen. 

Jeg håber, at vi med konferencen i dag kan være med til at sætte fokus på dette problem, og finde løsninger. 
Vi skal have pengene ud hvor de gør gavn. Nemlig hos de social udsatte. MÅSKE ER DET OGSÅ VIGTIGT AT KUNNE RYKKE UD HVOR DE ER, FREM FOR AT VENTE PÅ AT DE KOMMER IND TIL JER!

Vi skal give dem smilet tilbage, give dem adgang til at blive en del af fællesskabet.  Endnu en gang velkommen 

