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Sundhedsstyregruppens arbejdsform
· bilag til forretningsorden for Sundhedsstyregruppen

Sundhedsstyregruppens opgave er at omsætte de politiske beslutninger i Sundhedskoordinationsudvalget til konkrete aktiviteter i sundhedssamarbejdet mellem kommuner, hospital og almen praksis  Sundhedsstyregruppen skal forberede sager til og følge op på beslutninger fra Sundhedskoordinationsudvalget.

Sundhedsstyregruppen er både et strategisk og et operationelt forum. Sundhedsstyregruppen sætter den strategiske retning, der udmønter Sundhedskoordinationsudvalgets politiske mål. Sundhedsstyregruppen agerer også operationelt, når den træffer beslutninger, der sikrer den konkrete fremdrift af udvikling og implementering af indsatser i regi af sundhedsaftalen. På samme måde behandler Sundhedsstyregruppen sager på mikroniveau (klynger/lokalt) og makroniveau (nationalt). Konkret betyder det, at Sundhedsstyregruppen forholder sig til og arbejder med de strategiske tiltag på nationalt niveau og samtidig arbejder for at understøtte udbredelse og implementering af konkrete initiativer ude i de fem klynger. Denne bredde i opgavetyper kræver, at det er tydeligt, hvornår vi gør hvad. 

Samarbejdsaftaler under  sundheds-aftalen – fx sårbare gravide 
Sundhedsaftalen i Region Midtjylland
Fx bemærkninger til vejled. og bek. for sundhedsaftalen  
Fx national handlingsplan for DÆMP og Hjemme-monitorering af KOL 





Dialogrum
På Sundhedsstyregruppens møder opereres med fire forskellige dialogrum, som er kendetegnet ved forskellige spilleregler for, hvordan der kommunikeres – alt efter om der er tale om behov for afklaring, udvikling, forhandling eller produktion af handling.  

Det fremgår af sagsfremstillingen hvilken type punkt, der er tale om – og dermed hvilken form for kommunikation der lægges op til. 
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Godkendt i Sundhedsstyregruppen den 23. maj 2018
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